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ВСТУП 

Проблема вивчення пізнавальної активності дійсно є однією з ключових 

у педагогіці, адже вона визначає успішність освітнього процесу та 

формування особистості школяра. Видатні педагоги минулого Я. А. 

Коменський, К. Ушинський, підкреслювали важливість зацікавленості й 

активності учнів у процесі навчання. 

Згідно з класичною педагогікою, пізнавальна активність не просто 

сприяє засвоєнню знань, а й формує у дитини потребу в навчанні як у 

невід’ємному елементі її життя. Це стимулює розвиток мислення, уяви, 

творчості, а також виховує самостійність і відповідальність. Навчання, яке 

викликає захоплення та інтерес, формує глибший зв'язок між учнем і 

знаннями, дозволяючи перейти від зовнішньої мотивації (оцінки, похвали) до 

внутрішньої (потреби пізнавати, відкривати нове). 

Сучасна педагогіка розвиває ці ідеї, акцентуючи увагу на інтерактивних 

методах навчання, індивідуалізації підходів і врахуванні психологічних 

особливостей кожної дитини. У цьому контексті завдання педагога полягає у 

створенні сприятливого середовища, де знання подаються як цікаві виклики 

або завдання, що спонукають учня до активної участі. 

Пізнавальна активність молодших школярів є не лише інструментом для 

досягнення навчальних цілей, а й важливим елементом їхнього особистісного 

та інтелектуального розвитку. 

Зміна соціально-економічної ситуації та стрімкий розвиток науково-

технічного прогресу створюють нові виклики для освітньої системи, зокрема 

потребу в інноваційних підходах до навчання, які відповідають вимогам 

сучасності. Це вимагає від педагогів-практиків переосмислення та втілення 

цілої низки педагогічних новацій, адже передбачається, що дитина, яка сіла за 

парту початкової школи, щоразу активніше буде проявляти допитливість, 

задавати питання, які стосуються близьких і далеких предметів і явищ; 

цікавитися причинно-наслідковими зв'язками; намагатиметься самостійно 
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придумувати пояснення явищам природи і вчинкам людей; спостерігати та 

експериментувати. 

Проблемою розвитку пізнавальної активності молодших школярів 

займалися багато відомих учених. Значний внесок у розумінні природи 

допитливості молодших школярів внесли відомі українські педагоги 

О. Савченко, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. 

Ян Амос Коменський, видатний чеський педагог XVII століття, був 

одним із перших мислителів, хто систематично досліджував питання 

пізнавальної активності в освіті. У своїй педагогічній системі він вважав цю 

категорію ключовою для досягнення успіху у навчанні. Коменський вбачав у 

пізнавальній активності не лише інструмент здобуття знань, але й засіб 

розвитку особистості, формування характеру, волі й цілеспрямованості. 

На думку Коменського, лише внутрішня мотивація учня забезпечує 

справжній інтерес до навчання. Активне прагнення до знань має 

ґрунтуватися на внутрішньому бажанні пізнавати світ, а не на зовнішніх 

стимулах, таких як покарання чи винагорода. 

Учень, який захоплений навчанням, не лише не уникає складнощів, а й 

приймає їх як виклики, що сприяють його розвитку. Це є основою для 

виховання стійкості й наполегливості. 

Проблемі пізнавальної активності учнів багато уваги приділяв 

К. Ушинський, який розглядав пізнавальну активність як засіб успішного 

навчання, наголошуючи на його ролі в моральному розвитку особистості. Він 

писав: «Збудіть у людині щиросердний інтерес до всього корисного, вищого і 

морального, і ви можете бути певні, що вона збереже людську гідність» [61]. 

Розвиток пізнавальної активності учнів на уроках музичного мистецтва є 

важливим компонентом їхнього особистісного та інтелектуального 

становлення. Музичне мистецтво, як інтегративний навчальний предмет, не 

лише розширює кругозір дітей, але й стимулює роботу їхніх психічних 

процесів, що є основою для творчого розвитку. Уроки музичного мистецтва, 

насичені пізнавальними завданнями, стають потужним інструментом 
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розвитку не лише музичних здібностей, а й загальної пізнавальної активності 

та творчого потенціалу молодших школярів. 

Зважаючи на актуальність означеної пpоблеми, ми обpали таку тему 

магістеpського дослідження: «Формування пізнавальної активності 

молодших школярів у процесі вивчення музичної грамоти на уроках 

музичного мистецтва». 

Мета дослідження – наукове обґрунтування й експериментальна 

діагностика формування пізнавальної активності молодших школярів у 

процесі вивчення музичної грамоти на уроках музичного мистецтва  

Об’єкт дослідження – пpоцес формування пізнавальної активності 

молодших школярів на уроках музичного мистецтва. 

Пpедмет дослідження – музична грамота як засіб формування 

пізнавальної активності. 

Згідно з метою і пpедметом дослідження було визначено такі 

завдання: 

1. На основі вивчення педагогічної, психологічної, методичної, 

мистецтвознавчої та філософської літеpатуpи визначити сутність поняття 

«пізнавальна активність». 

2. Проаналізувати сучасні підходи щодо вивчення музичної грамоти на 

уроках музичного мистецтва. 

3. Дослідити формування пізнавальної активності учнів початкових 

класів у процесі вивчення музичної грамоти.  

4. Проаналізувати та експеpиментально перевірити систему роботи з 

формування пізнавальної активності учнів молодших класів засобами 

музичної грамоти. 

Для досягнення поставленої мети та pозв’язання навчальних завдань 

викоpистано комплекс методів наукового дослідження:  

теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної, музично-

естетичної, науково-методичної літератури з досліджуваної проблеми, 

зокрема систематизація, класифікація та узагальнення наукової літератури 
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з метою визначення понятійного апарату: сутності, змісту, пізнавальної 

активності; систематизація теоретичних та емпіричних даних для уточнення 

рівнів сформованості пізнавальної активності у молодших школярів в 

процесі вивчення музичної грамоти; аналіз та порівняння документації, 

навчальних програм, планів, методичних рекомендацій стосовно змісту 

музично-естетичного виховання молодших школярів для визначення 

педагогічних форм та методів розвитку їх пізнавальної активності на уроках 

музичного мистецтва;  

емпіричні: вивчення передового педагогічного досвіду, бесіда, 

опитування, педагогічне спостереження, творчі завдання для виявлення стану 

розвитку пізнавальної активності школярів, аналіз продуктів дитячої 

творчості, педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний 

етапи) для перевірки ефективності визначених педагогічних умов розвитку 

пізнавальної активності молодших школярів в процесі вивчення музичної 

грамоти;  

статистичні: методи описової статистики, кількісної та якісної 

обробки експериментальних даних.  

Теоретико-методологічна основа дослідження, що охоплює творчий 

розвиток молодших школярів і пізнавальну активність, базується на працях 

провідних педагогів, психологів і методистів. Їхній внесок у цю сферу 

закладає фундамент для сучасних педагогічних підходів, які сприяють 

формуванню особистості дитини, розвитку її пізнавальної сфери та творчих 

здібностей. В. Сухомлинський  (акцент на гармонійному розвитку 

особистості через поєднання навчання і виховання; формування 

пізнавального інтересу через залучення дітей до активної, творчої 

діяльності); В. Крутецький (аналіз особливостей мислення та інтелектуальної 

активності молодших школярів; вивчення ролі психологічних процесів у 

розвитку творчих здібностей; О. Падалка та Л. Масол (обґрунтування 

інтеграції мистецтва в навчання для формування естетичного відчуття і 

творчої активності; створення методичних рекомендацій для розвитку 
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пізнавальної активності через мистецькі дисципліни); Л. Аристова, 

Н. Лисенко, Г. Бєлєнька (вивчення способів формування стійкого інтересу до 

знань у молодших школярів; розробка і впровадження завдань, що 

стимулюють пізнавальну активність і інтелектуальний розвиток). 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на педагогічному 

факультеті Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Основні положення дослідження були представлені на засіданнях 

кафедри музичного мистецтва, на звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка за 2023-2024 навчальний рік, за матеріалами якої випущено 

електрону версію збірника наукових праць студентів і магістрантів 

мистецьких спеціальностей педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

положення магістерського дослідження знайшли відображення в статтях: 

Маланчій Христина. Теоретичні аспекти вивчення музичної грамоти на 

уроках музичного мистецтва в початкових класах. Наукові праці студентів та 

магістрантів мистецьких спеціальностей Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка [Електронний ресурс] / 

[редкол.: В. Лабунець (відп. ред.) та ін.]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2024. С. 138-142. 

Маланчій Христина. Формування пізнавальної активності молодших 

школярів у процесі вивчення музичної грамоти на уроках музичного 

мистецтва. Актуальні питання сучасної освіти в Україні: виклики та 

перспективи: збірник матеріалів І Всеукраїнської науково-практичної 

конференції здобувачів вищої освіти та молодих вчених, м. Камʼянець-

Подільський, 23-24 жовтня 2024 р. / [гол. ред. Лабунець В.М.]. Камʼянець-

Подільський : Камʼянець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2024.  

Пpактичне значення. Матеріали теоретичного та експериментального 

розділів дослідження мають значну практичну цінність і можуть бути 
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адаптовані для використання на уроках музичного мистецтва в ЗЗСО. Їх 

застосування сприяє підвищенню ефективності формування пізнавальної 

активності молодших школярів у процесі вивчення музичної грамоти та 

вдосконаленню професійної майстерності педагогів. 

Структура дослідження: Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, додатків. Робота викладена на 86 сторінках 

друкованого тексту, основний зміст займає 67 сторінок. Список 

використаних джерел включає 67 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

На основі аналізу наукових пpаць відомих вчених, педагогів, 

пpоведеного експеpиментального дослідження ми пpийшли до таких 

висновків та узагальнень: 

1. Розкрито сутність поняття «пізнавальна активність». Хоча до цього 

часу психолого-педагогічна наука не дає однозначного визначення поняття 

«пізнавальна активність», проте багато вчених, дослідників та педагогів 

зосереджують увагу на різних суттєвих характеристиках цього феномену, які 

значною мірою пов’язані з навчальною працелюбністю особистості. На 

розвиток пізнавальної активності школярів у значній мірі впливає педагог із 

його уміннями таким чином організувати освітній процес, щоб стимулювати 

учнів до отримання нових знань, самостійного пошуку істини, розвитку 

критичного мислення. 

У контексті системи початкової освіти проблема розвитку пізнавальної 

активності молодших школярів є надзвичайно важливою, адже саме в цей 

період закладаються основи не тільки знань, а й інтелектуальних і творчих 

здібностей дитини. Потреба компетентно орієнтуватися в обсязі знань, що 

постійно зростають, передбачає, що учні повинні не лише отримувати 

інформацію, але й розвивати навички критичного мислення, здатність до 

самостійного пошуку і переробки знань, а також бажання постійно вчитися. 

Молодші школярі мають навчитися працювати з інформацією, вміти 

шукати її, аналізувати, систематизувати та використовувати в різних 

ситуаціях. Це передбачає розвиток самостійної пізнавальної діяльності, де 

учні не просто отримують готові знання, а активно взаємодіють з ними. 

Підвищення пізнавальної активності вимагає створення таких умов для 

навчання, коли учні будуть зацікавлені у самому процесі пізнання. Це 

включає використання інтерактивних методів, ігор, проектів, що 

стимулюють творчість і ініціативність учнів. 

2. Пізнавальна активність є першою рушійною силою, що стимулює 

інтелектуальний розвиток, а творча активність є її наступним етапом, де 
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здобуті знання і навички використовуються для створення нових ідей, рішень 

чи продуктів. 

Пізнавальна активність полягає у бажанні отримати нові знання, 

зрозуміти навколишній світ, розв’язати складні задачі, що забезпечує основу 

для творчості. Адже творча діяльність передбачає пошук нових шляхів 

розв'язання проблем, інтерпретацію відомих фактів у нових контекстах, 

генерування оригінальних ідей. Усі ці процеси неможливі без розвитку 

пізнавальної активності. 

3. Музична грамота в школі не є самоціллю. Музична грамота 

допоможе глибше зрозуміти, вправно й осмислено виконувати музику. Отже, 

музична грамота – це засіб реалізації дидактичного принципу свідомості в 

музичному навчанні. 

Так, навчання музичної грамоти базується на розвитку музичного 

слуху та сприйняття. Головна мета – не просто передати теоретичні знання, а 

навчити дітей сприймати музику на слух, розуміти її структуру та емоційний 

зміст. Такий підхід допомагає розвивати уявлення про музичні явища через 

активне слухання, виконання і аналіз музичних творів. 

Для того, щоб з’ясувати стан пізнавальної активності учнів молодшого 

шкільного віку у процесі вивчення музичної грамоти на уроках музичного 

мистецтва та можливу динаміку змін, ми розробили програму 

експериментальної роботи, складовими якої був констатувальний та 

формувальний етапи дослідження. 

4. Експериментальне дослідження, проведене на базі 4-А та 4-Б класів 

Кам’янець-Подільського ліцею № 7 Кам’янець-Подільської міської ради 

Хмельницької області дало змогу нам переконатися у тому, що процес 

вивчення музичної грамоти на уроках музичного мистецтва відіграє 

надзвичайно важливу роль у формуванні пізнавальної активності учнів 

початкових класів. Завдяки використанню експериментальної методики, яка 

включала в себе різноманітні методи та прийоми, на основі вправ і завдань, 

музично-дидактичних ігор ми відмітили позитивну динаміку у формуванні 
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пізнавальної активності школярів. Зокрема, високий рівень сформованості 

пізнавальної активності учнів у експериментальному класі зріс на 13,3 %, в 

той час, як у контрольному – лише  3,1%. Низький рівень в 

експериментальному класі зменшився на 6,65 %, а в контрольному цей 

показник залишився без змін. 

Отже, одержані дані експериментального дослідження дають змогу 

стверджувати, що у процесі використання розробленої нами системи роботи 

в учнів експериментального класу значно підвищився рівень пізнавальної 

активності при вивченні музичної грамоти на уроках музичного мистецтва, 

що дозволяє говорити про ефективність застосування експериментальної 

методики, яка включала в себе різноманітні методи, прийоми, на основі 

вправ, завдань, музично-дидактичних ігор. Таким чином, ми можемо зробити 

висновок, що саме музична грамота відіграє надзвичайно важливу роль у 

розвитку пізнавальних активності школярів.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої 

проблеми, оскільки тема є надто широкою та глибокою, що стане умовою для 

наступного розроблення цієї теми іншими дослідниками. 
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